

# 广西边境民族地区要素流动对乡村振兴的影响研究

覃树环

广西警察学院马克思主义学院 广西南宁 530028

DOI:10.12238/ems.v7i6.13793

**[摘要]** 乡村振兴战略是解决新时代我国社会主要矛盾、实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的必然要求。广西边境民族地区作为我国边疆的重要组成部分,其乡村发展状况不仅关乎当地居民的福祉,更对边疆稳定、民族团结有着深远影响。要素流动作为经济发展的关键因素,在乡村振兴进程中起着重要作用。研究广西边境民族地区要素流动对乡村振兴的影响,有助于深入了解该地区乡村发展的内在机制,发现阻碍乡村振兴的关键问题,进而为制定科学合理的发展政策提供理论依据。

**[关键词]** 广西边境民族地区;要素流动;乡村振兴;影响研究

## 引言

乡村振兴是实现区域协调发展和国家现代化建设的重要环节。广西边境民族地区具有独特的地理区位、丰富的民族文化和复杂的经济社会结构。在经济全球化和区域一体化的大背景下,要素流动成为影响区域发展的关键因素。对于广西边境民族地区而言,要素流动不仅涉及劳动力、资本、技术等城乡之间、区域之间的转移,更关乎乡村能否突破发展瓶颈,实现振兴。深入研究广西边境民族地区要素流动对乡村振兴的影响,有助于揭示乡村发展的内在规律,为制定针对性的政策措施提供依据,以推动该地区乡村的可持续发展。

### 1. 广西边境民族地区要素流动与乡村振兴概述

#### 1.1 广西边境民族地区的地域特征

广西边境民族地区地理位置独特,与越南接壤,拥有漫长的边境线。这一特殊位置使其成为我国与东盟国家经济文化交流的重要前沿地带,在对外贸易、跨境合作等方面具有天然的地缘优势。同时,该地区自然环境多样,既有雄伟的山脉、茂密的森林,也有秀丽的河流和广袤的平原。丰富的自然资源为农业、林业、旅游业等产业的发展提供了良好的基础。

该地区民族文化丰富多彩,多个少数民族聚居于此,各民族都有自己独特的语言、风俗和传统技艺。这些民族文化不仅是当地的宝贵财富,也成为吸引游客、发展文化产业的重要资源。独特的地理位置、自然环境和民族文化特点相互交织,深刻影响着要素的流动与配置,吸引着不同类型的要素在此汇聚或扩散。

#### 1.2 要素流动的主要类型

劳动力要素在广西边境民族地区呈现出多元化的流动形式和方向。一方面,部分年轻劳动力受城市经济发展机会和更好生活条件的吸引,向沿海发达地区和区内大城市流动,寻求更高的收入和更广阔的发展空间。另一方面,随着当地特色产业的发展,如边境贸易、旅游等,也吸引了一些外地劳动力流入。同时,本地劳动力在不同产业之间也存在流动,从传统农业向非农产业转移。

资本要素的流动方向主要是从发达地区流向该地区的优势产业。一些企业看好边境贸易、特色农业和旅游业的发展前景,纷纷投入资金进行项目开发和建设。政府也通过财政转移支付等方式,引导资本流向基础设施建设、生态保护等领域。<sup>[1]</sup>技术要素则主要通过企业合作、技术引进等方式流入,提升当地产业的技术水平和竞争力。不同要素的流动特点各不相同,但都对当地的经济社会发展产生着重要影响。

#### 1.3 乡村振兴的目标与内涵

乡村振兴的目标明确,在产业兴旺方面,要实现农业现代化,发展特色产业,提高农业产业的附加值和竞争力,促进

农村一二三产业融合发展,为乡村经济增长提供强大动力。生态宜居要求保护好乡村的自然生态环境,加强农村基础设施建设,改善农村人居环境,打造美丽、舒适的乡村生活空间。

乡风文明强调传承和弘扬优秀传统文化,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,提高农民的思想道德素质和科学文化水平。治理有效则是要建立健全现代乡村社会治理体制,加强基层党组织建设,提高乡村治理能力和水平,维护农村社会和谐稳定。生活富裕是乡村振兴的根本目的,要增加农民收入,缩小城乡差距,让农民共享发展成果,过上幸福美好的生活。<sup>[2]</sup>这些具体目标和内涵相互关联、相互促进,共同构成了乡村振兴的整体框架。

### 2. 要素流动对广西边境民族地区乡村振兴的积极影响

#### 2.1 促进产业发展

劳动力和资本的流入有力推动了广西边境民族地区特色农业、旅游业等产业的发展,提升了产业竞争力。劳动力的流入为产业发展提供了充足的人力支持。在特色农业领域,外来劳动力带来了新的种植和养殖技术,结合当地独特的自然环境,推动了特色农产品的规模化和标准化生产。例如,一些掌握先进农业技术的劳动力流入后,指导当地种植优质水果、蔬菜等,提高了农产品的产量和质量。

资本的流入为产业发展注入了活力。企业投资建设农产品加工企业,延长了农业产业链,提高了农产品的附加值。在旅游业方面,资本投入用于开发旅游景点、建设旅游设施,吸引了更多游客前来观光旅游。特色农业和旅游业的发展相互促进,形成了产业集群效应,提升了当地产业的整体竞争力。

#### 2.2 改善基础设施

要素流动带来的资金和技术用于乡村基础设施建设,提高了乡村生活质量。资金的流入为基础设施建设提供了物质保障。政府和企业投入大量资金用于交通建设,修建了公路、铁路等,改善了乡村的交通条件,方便了农产品的运输和游客的往来。通信设施也得到了极大改善,网络覆盖范围不断扩大,让乡村居民能够及时获取信息,与外界保持联系。<sup>[3]</sup>

技术的应用提升了基础设施建设的水平。在水利设施建设中,引进先进的灌溉技术和设备,提高了水资源的利用效率,保障了农业生产的用水需求。这些基础设施的改善,不仅方便了乡村居民的生活,也为产业发展创造了良好的条件。

#### 2.3 推动人才培养与引进

要素流动吸引和培养了本地人才,同时引进了外部优秀人才,为乡村振兴提供了智力支持。要素流动带来的发展机会吸引了本地人才回流。一些外出务工的年轻人看到家乡的发展潜力,选择回到家乡创业就业。他们带回了在外面学到的知识和技能,成为推动乡村发展的新生力量。

外部优秀人才的引进为乡村带来了新的理念和技术。政

府和企业通过出台优惠政策,吸引了一批专业技术人才和管理人才来到乡村。他们在农业技术研发、旅游规划、企业管理等方面发挥了重要作用,促进了乡村产业的升级和发展。同时,本地人才和外部人才相互交流合作,形成了良好的人才培养和发展氛围,为乡村振兴提供了持续的智力支持。

### 3. 要素流动对广西边境民族地区乡村振兴的消极影响

#### 3.1 人才流失问题

劳动力外流导致广西边境民族地区出现乡村人才短缺现象,对农业生产和乡村治理产生不利影响。在农业生产方面,大量年轻、有知识的劳动力流向城市,使得留在乡村从事农业生产的多为老年人和妇女。他们缺乏先进的农业技术和管理经验,难以采用现代化的种植和养殖方式,导致农业生产效率低下,农产品质量难以提升。一些先进的农业技术和设备无法得到有效推广和应用,制约了农业的现代化发展。

在乡村治理方面,人才短缺使得乡村治理缺乏创新和活力。乡村干部队伍年龄结构偏大,知识结构老化,难以适应新时代乡村治理的要求。在制定乡村发展规划、解决矛盾纠纷等方面,缺乏科学的决策和有效的手段,影响了乡村治理的效果和乡村社会的稳定。<sup>[4]</sup>

#### 3.2 产业空心化风险

资本过度外流或不合理配置可能导致广西边境民族地区乡村产业空心化问题,影响乡村经济的可持续发展。资本过度外流使得乡村产业发展缺乏必要的资金支持。一些企业将资金投向城市或其他地区,导致乡村的工业、农业等产业发展受限。原本计划在乡村建设的工厂、养殖场等项目因资金短缺而无法实施,使得乡村产业发展停滞不前。

资本的不合理配置也加剧了产业空心化的风险。部分资金流向了短期效益高但缺乏可持续发展潜力的产业,而对农业等基础产业的投入不足。当这些短期产业面临市场波动或其他风险时,容易出现倒闭或萎缩的情况,导致乡村经济出现断层,影响乡村经济的可持续发展。

#### 3.3 生态环境压力

要素流动带来的人口增长和产业发展对广西边境民族地区当地生态环境造成了巨大压力。随着人口的流入和产业的发展,对资源的需求不断增加,导致资源过度开发。在农业领域,为了追求更高的产量,农民过度使用化肥、农药。长期大量使用化肥会导致土壤板结、肥力下降,而农药的残留会污染土壤和水源,破坏土壤生态系统,导致水土流失加剧。

在旅游业方面,一些景区为了追求经济效益,进行过度开发。大规模的建设破坏了当地的自然景观和生态平衡,使得一些珍稀的动植物失去了生存环境。产业发展过程中产生的污染物排放也对环境造成了污染。工业企业的废气、废水排放,以及农业废弃物的随意丢弃,导致空气、水和土壤质量下降。例如,一些小型加工厂为了降低成本,不进行污染物处理就直接排放,严重影响了周边的生态环境。这些生态环境问题不仅影响了乡村的生态景观和居民的生活质量,也对乡村的可持续发展构成了严重威胁。如果不及时采取措施加以解决,将会导致生态环境恶化,进一步阻碍乡村振兴的进程。

### 4. 优化要素流动以推动广西边境民族地区乡村振兴的策略

#### 4.1 政策引导

政府制定相关政策引导要素合理流动,是推动广西边境民族地区乡村振兴的重要举措。税收优惠政策能降低企业和个人在乡村发展的成本。对于在乡村投资兴业的,给予一定期限的税收减免,能减轻企业负担,提高企业的盈利能力和发展积极性。对从事农业生产的个人,减免农业相关税

收,可增加农民收入,吸引更多人投身农业生产。

财政补贴政策则为要素回流乡村提供了直接的资金支持。政府对在乡村发展特色产业的企业和个人给予补贴,如对发展生态农业、乡村旅游的项目进行资金补助,能鼓励更多要素投向这些领域。<sup>[5]</sup>还可以设立专项基金,用于支持乡村基础设施建设和人才培养,吸引资本和人才回流乡村。

#### 4.2 产业升级

通过产业升级提高乡村产业对要素的吸引力,是优化要素流动的关键。发展高附加值产业能提升乡村产业的竞争力。在农业领域,推广农产品深加工,将初级农产品加工成高附加值的食品、保健品等,增加农产品的附加值,提高农业的经济效益。发展乡村旅游等服务业,打造特色旅游品牌,提升旅游服务质量,吸引更多游客,带动相关产业发展。

产业升级还能促进要素的高效利用。先进的技术和管理经验在高附加值产业中得到广泛应用,能提高生产效率和资源利用效率。通过产业升级,吸引更多技术、资本和人才等要素向乡村集聚,实现要素的优化配置和高效利用,推动乡村经济的快速发展。

#### 4.3 加强基础设施与公共服务建设

完善的基础设施和优质的公共服务能改善乡村发展环境,增强乡村对要素的集聚能力。交通基础设施的改善能提高乡村的可达性。修建和拓宽乡村公路,加强乡村与城市、市场的联系,方便农产品的运输和游客的往来,降低物流成本,提高乡村产业的竞争力。通信基础设施的完善能让乡村居民及时获取信息,促进电子商务等新兴产业在乡村的发展。

优质的公共服务能提高乡村居民的生活质量,吸引人才回流。加强教育和医疗等公共服务建设,提高乡村学校的教学质量和乡村医院的医疗水平,解决乡村居民的后顾之忧。良好的教育和医疗条件能吸引人才在乡村生活和工作,为乡村振兴提供人才保障。完善的基础设施和优质的公共服务能营造良好的发展环境,吸引更多要素向乡村流动,推动广西边境民族地区乡村振兴。

### 5. 结语

广西边境民族地区要素流动对乡村振兴具有复杂而深刻的影响。积极影响表明要素流动为乡村发展带来了机遇和活力,而消极影响则凸显了当前乡村振兴面临的挑战。通过优化要素流动策略,如政策引导、产业升级和加强基础设施与公共服务建设等,可以有效降低消极影响,充分发挥积极影响,实现要素的合理配置和高效利用。这将有助于推动广西边境民族地区乡村实现产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的振兴目标,促进边疆地区的稳定与繁荣。

#### [参考文献]

[1]周铭翔.乡村振兴背景下民族地区数字乡村建设路径探究——以广西壮族自治区玉林市为例[J].智慧农业导刊,2025,5(01):22-25.

[2]温顺生,劳渝添.“嵌入—赋能”:民族地区乡村产业振兴何以可能及如何可为——基于广西D村村CEO的实践分析[J].柳州职业技术大学学报,2025,25(01):33-40.

[3]徐小桃.乡村振兴视角下广西脱贫地区民族村寨民宿产业发展的机制研究[J].中国市场,2025,(06):9-12.

[4]杨爽.工商资本参与乡村产业振兴合作模式研究——基于广西地区三个典型案例调研与分析[J].现代农机,2025,(02):55-58.

[5]钟一帆,黄小芬.乡村振兴背景下古代治理智慧在边疆地区的传承与发展——基于广西凭祥市柳班村的调研[J].农村经济与科技,2025,36(04):172-175.